

# 土左旗:冬季不停工 项目建设忙



本报讯(实习记者吴香凝 通讯员马少媛)连日来,土左旗各施工单位在确保施工安全的前提下,加班加点抢时间赶速度,掀起项目建设的“冬季攻势”。

记者走进内蒙古能源集团金山热电三期项目建设现场,看到工人们正在有序进行着集控楼封闭、锅炉设备吊装、凝汽器设备安装等工作(见图)。由于天气寒冷,土建工作已经暂停,但项目建设并没有进入“冬眠期”。为确保两台机组明年按期投产运行,内蒙古能源集团金山第三热电公司全力推动重点项目建设,努力实

现早建成、早投产、早达效。作为内蒙古自治区能源保供和民生领域重点工程,内蒙古能源集团金山热电三期项目建成后可充分发挥煤电调峰和兜底保供作用,满足呼和浩特市高质量集中供热及工业需求。该公司工程部副部长马振东介绍:“虽然目前室外温度较低,但是采取一些保暖措施,仍然可以正常施工。安装方面,尤其是焊接工作,通过搭设暖棚、增加暖风机等措施,环境温度达到焊接作业条件后,不会影响工人操作。项目从2023年9月建设以来,截至目前,已完成整体工程

量的大半,预计明年投产使用,投产后可实现年发电量100亿千瓦时、新增供热面积5000万平方米。”

生产线全力运转,机器轰鸣作响,自动化设备将产品堆叠输出……在呼和浩特合众环保科技股份有限公司的生产车间,记者看到泡沫包装箱生产车间内码放着大量产品。该公司EPS车间负责人范俊杰告诉记者,当前泡沫包装箱正处于生产旺季,近期每日生产量已达到1万个,主要客户是京东、顺丰及其他冷链物流。

呼和浩特合众环保科技有限

公司经营综合性瓦楞包装,主要生产及销售中高档瓦楞纸制品、纸箱、重型包装和防护包装等。作为伊利现代智慧健康谷配套项目,瓦楞纸包装箱年产能达1.2亿平方米,预计今年年底,年产值将达4.2至4.5亿元。呼和浩特合众环保科技股份有限公司常务副总经理陈奇军介绍:“我们在依托伊利集团生产瓦楞纸包装箱的基础上,也在为其他产业生产包装,涉及食品、医药、纸浆、泡沫包装、重型包装5大领域的产品,下一步我们计划采用效率更高更便捷的预印,利用新的技术发展包装产业。”

## 首届内蒙古自治区小版画暨藏书票开展

12月12日,首届内蒙古自治区小版画暨藏书票展在内蒙古美术馆开展。展览以小版画、藏书票为载体,共展出209幅作品,作品涵盖凹、凸、平、孔、综合版等各种版种,作品紧密贴近生活,展示了内蒙古自治区版画艺术的独特魅力和深厚的文化底蕴。本次展览将持续到2025年1月5日。

■本报记者 王劭凯 王中宙 摄



## 和林格尔县:人才支撑赋能乡村振兴

●本报记者 冯燕平 李海珍 通讯员 王晨阳

今年以来,和林格尔县聚焦补齐乡村振兴人才“短板”,不断培养农村实用人才、引用农业专家人才、培育乡村治理人才,为巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供人才支撑。

**建平台,精准培养农村实用人才返乡**  
和林格尔县深入贯彻党中央、国务院以及自治区党委、政府和市委、市政府决策部署,依托台格斗村聚农良品返乡创业孵化基地,投资1800万元建设青年搭建交流、创新、创业平台。

和林格尔县建立了高校专家、科技特派员师资授课资源库,已连续举办两届青年返乡创业群英会,开展农业技术专家培训、创业经验交流分享、招商合

作政策解读等就业创业活动,被认定为国家级农民共享田间学校、内蒙古自治区示范性创业园和孵化基地。

截至目前,和林格尔县已累计培训乡土人才2000多人次,对补齐农村实用人才的技术“短板”起到了积极作用。吸引自治区返乡创业园小微企业入驻42家,吸引32名内蒙古籍致富能人回籍返乡、建设乡村,为乡村各项产业发展提供了人才支撑。

**立机制,精确引导农业专家人才下乡**  
和林格尔县建立起高效协同工作机制,成立人才工作领导小组,建立机制、统筹协调、高位推动农业专家人才助力乡村振兴工作。

由县组织部门牵头抓总,相关职

能部门全力配合,定期召开乡村人才工作推进会,研究解决难点和瓶颈问题。同时,建立定点联系指导机制,组织农牧、教育、文化旅游、医疗卫生等专家人才开展“千名专家人才下基层”活动。

此外,与中国农业科学院蔬菜花卉研究所合作,共建内蒙古冷凉蔬菜实验站,试验推广冷凉蔬菜;与中国农业大学共建奶山羊科技小院,推动专家人才下乡;依托盛乐奶牛养殖、正大农牧等4个市级农业科技园区,3个社会化农村科技综合服务站和两个科技特派员工作站,构建“园区+工作站+农户”模式,通过技术到村,带动农民增收致富。

**育头雁,精细储备乡村治理人才入乡**

为高标准做好乡村振兴带头人队伍建设工作,和林格尔县扎实开展村、社区两委后备力量储备培育工作。走村入户,深入摸排退役军人、致富能手、返乡大学生、在外经商人员中的优秀力量,并围绕学历、能力、年龄“两升一降”工作目标,县级层面成立9个摸排工作组,乡镇层面成立88个摸排工作队,扎实开展中期评估。

针对重点村、难点村,采取摸排走访、两委谈话推荐、随机入户访谈等方式,“一村一策”确定后备人选。同时建立导师帮带制度,让1333名两委后备力量参与人居环境整治、矛盾纠纷化解等工作中,切实在实践中提高工作能力,提升工作水平。

## 呼和浩特市河湖有了专属“体检报告”

(上接第1版)

依据水利部河长办印发的《河湖健康评价指南》(试行),呼和浩特市河长办结合河流实际情况,对全市列入普查名录的98条河流、两个湖泊进行健康“体检”。

“从目标层、准则层和指标层3个层次构建起河流健康综合评价指标体系。目标层是河流健康,准则层为‘益’‘水’、生物和社会服务功能,指标层由河流纵向连通指数、岸线自然状况、违规开发利用水域岸线程度、生态

流量满足程度、水质优劣程度、水体自净能力、大型底栖无脊椎动物生物多样性指数、鱼类多样性指数、防洪达标率、岸线利用管理指数、公众满意度11项指标组成,是对河湖健康状况打分的主要指标。”巴勇强拿起一份健康评价报告说:“这是浑河的‘体检报告’,经现场调研、资料分析、采样检测、无人机航拍、调查问卷等多种方式,最终评定其健康综合赋分为79.4分,它的健康码颜色为绿色,说明是二类河湖,属于健康状态。这个是沙河的,健康

综合赋分为79.8分,它在‘益’、水量和社会服务功能等方面保持着健康状态,但在水质和生物方面还有可提升的空间。所以,专家建议,在今后的保护和治理工作中,要加强水污染防治,注重生物多样性保护,持续对沙河健康提档升级。”

“这个是美岱沟的……”翻开健康评价报告,每一本都配有河湖的公众满意度调查问卷,详细记录了河湖的健康总体评价情况,并标有在今后管护中的注意事项。

经专家论证、逐级审核,一份份报告在多次修改完善后,通过自治区级审核,才有资格登录水利部相关信息平台,才能录入信息,建立一套完整的河湖健康档案。

2023年年底,呼和浩特市本级负责的河湖已完成河湖健康评价,建立河湖健康档案。截至今年12月初,全市河湖健康评价、建立河湖健康档案工作总体完成率在85%以上,已超额完成上级部门制定的40%年度目标任务。

## 2024年中小企业品牌发展大会举行

本报讯(记者 吕会生)12月12日,由呼和浩特市工商联主办,以“同心谋发展 扬帆启新章”为主题的2024年中小企业品牌发展大会在呼和浩特举行。共有300余家民营企业及30余家商协会代表、20位知名企业企业家参加。

会议旨在通过邀请营销专家围绕品牌战略规划、差异化发展等专题内容,结合首府发展实际,政策导向和理论趋势,深入分析中小企业品牌建设有效途径,帮助首府民营企业树立品牌意识,让更多企业家了解品牌、重视

品牌,用品牌效应带动企业的发展和成长。通过交流研讨,鼓励广大企业家继续弘扬敢为人先、勇于创新、敢闯敢试的精神,抱团取暖、互利共赢、共克时艰,达到共同发展的目标。

会上,“呼企品牌价值服务联盟”成立,该联盟汇聚行业内顶尖的品牌策划与传播力量,为中小企业品牌差异化发展提供全流程、全生命周期的定制化解决方案,助力品牌快速发展。

市工商联始终坚持服务好非公经济,助力首府民营企业健康高质量发展,汇聚资源打造“一会一品”,推动首府民营企业健康高质量发展。

## 2025年元旦春节食品安全监督抽检邀请消费者点单

本报讯(记者 祁晓燕)元旦和春节“两节”临近,为保障群众“两节”期间“米袋子”“菜篮子”等重点民生食品安全,充分发挥社会公众的参与和监督作用,内蒙古自治区市场监督管理局近期开展元旦春节食品安全“你点我检”专项活动。

从即日起至12月17日,广大消费者可以通过手机微信扫描二维码(见图)参与问卷调查,选出您心目中最想抽检的食品。市场监管部门将根据消费者的投票,针对性地开展食品安全监督抽检,抽检结果将通过内蒙古自治区市场监督管理局门户网站和微信公众号发布。



## 守诚纳信 企业方能行稳致远

人无信不立,业无信不兴。诚信作为一种价值理念,是社会主义核心价值观的重要内容。古往今来,诚信都是社会不可或缺的运行规则,特别是在社会主义市场经济体制下,信用就是市场经济“硬通货”,不仅能为企业带来经济效益,还能助力企业行稳致远。

前段时间,市场监督管理局召开成品油经营企业诚信监管实施方案工作推进视频会议。会上,成品油企业负责人分别作表态发言,向监管部门和广大消费者郑重承诺,向监管部门提供保质保量的成品油,是公平交易的体现,也是成品油企业的责任与义务。仔细调查了解不难发现,那些讲信用、为消费者提供优质产品、优质服务的加油站每天都有排队加油的市民。反之,那些投机取巧,通过计量作弊、销

售不合格成品油的企业不仅让消费者避之不及,还会受到市场监管部门的处罚,甚至被关停。

由此可见,对于成品油企业而言,诚信不仅是品牌,更是无形的“资产”,是企业持续发展的“名片”。当然,成品油企业只是众多市场主体之一,在市场经济中,其他经营主体同样需要守诚纳信,将诚信建设体系根植于基础管理、工程项目践诺履约、创优创奖、人才培养等各项工作中,无论是报表数据还是经营管控,无论是对内管理还是对外履约,都要本着诚实守信的原则,内诚于心,外信于人,以诚信促进企业高质量发展,以诚信助力企业行稳致远。

(王英)

短评

## 《中国当代少数民族儿童文学发展史》新书发布及研讨会举办

本报讯(记者 王中宙)12月10日,由内蒙古文联、内蒙古社会科学院主办的《中国当代少数民族儿童文学发展史》新书发布及研讨会在内蒙古文学馆举办。

据了解,《中国当代少数民族儿童文学发展史》一书从儿童文学与少数民族文学相结合的角度切入,全面梳理总结中国当代少数民族儿童文学的发展源起、阶段、规律及成就,是一部研究我国儿童文学、少数民族文学的重要创新力作。

该书作者张锦贻是内蒙古自治区乃至全国儿童文学研究领域的代表性人物之一,是内蒙古儿童文学创作和儿童文学理论的奠基人之一。她长期从事儿童文学理论研究,撰写了大量

儿童文学理论著作,在全国少数民族儿童文学发展史的研究整理工作中走在了全国前列,为中国儿童文学事业贡献了智慧和力量。发布会上,90岁高龄的张锦贻精神矍铄、神采奕奕,与大家分享了创作心得。

研讨会上,与会作家、评论家、学者围绕《中国当代少数民族儿童文学发展史》对于少数民族儿童文学乃至中国当代文学的学术价值等方面展开交流研讨。内蒙古作家协会、文艺评论家协会向内蒙古文学院、内蒙古社会科学院图书馆、内蒙古图书馆、内蒙古财经大学图书馆、呼和浩特图书馆捐赠书籍《中国当代少数民族儿童文学发展史》,张锦贻向内蒙古文学馆捐赠图书和手稿。



## 科普进乡村 助农促发展

12月11日,新城区科协、科技局联合内蒙古丽茵苗木种植有限公司在塔利基地A区13号棚开展了“强国先强农·科普进乡村”——温室蝴蝶兰种植及病虫害防治技术现场培训观摩会。

■本报记者 武子喧 通讯员 胡佳 摄

本版编辑:胡日恒 程昱 美编:白海龙